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ВСТАНОВЛЕННЯ ЗАЛЕЖНОСТІ ДОВЖИНИ БЕЗДЕФЕКТНОЇ ДУГИ ДЕРЕВИНИ 

ЯСЕНА ВІД ЗМІННИХ ФАКТОРІВ ГНУТТЯ 

Актуальність. З огляду на зростаючий дефіцит придатної до гнуття деревини та 

необхідність зменшення відходів лісопереробки, дедалі актуальнішим стає повторне 

використання вживаних дерев’яних виробів [1-13]. Багато меблевих елементів потребують 

бездефектного гнуття під заданим радіусом. Визначення оптимальних умов обробки дасть 

змогу суттєво зменшити відсоток браку, забезпечити залишкову деформацію й підвищити 

довговічність кінцевих виробів. У практиці деревообробних підприємств бракує чітких 

алгоритмів розрахунку параметрів гідротермічної обробки (температурно-вологісних 

режимів, тривалості гідротеррмічної обробки, геометрії поперечного перерізу) для 

різновікових зразків. Розроблення математичної моделі допоможе уніфікувати ці процеси 

й інтегрувати їх у виробничі інструкції та технологічні режими. 

Мета – розроблення технології отримання криволінійних деталей для меблевих виробів 

з використанням із вживаної деревини. Об’єкт – отримання криволінійних заготовок із 

вживаної деревини. Предмет – виготовлення гнутих деталей методом гнуття, отриманих із 

вживаної деревини з попереднім гідротермічним обробленням. 

Матеріали та методи дослідження: планування експерименту, проведення 

експериментальних досліджень з вимірюванням досліджуваної величини бездефектної 

довжини дуги при гнутті деревини, проведення експерименту повнофакторний план. Було 

відібрано зразки спожитої деревини різних порід і віку та проведено порівняння результатів 

досліджень фізико-механічних властивостей спожитої деревини та деревини, яка ніколи не 

була частиною виробів. Вживана деревина при відборі експериментальних зразків була 

вручну очищена від забруднень та оброблена на круглопилковому верстаті для доведення 

до потрібних розмірів. Перед проведенням експериментів усі зразки були попередньо 

висушені до вологості 8±2%. 

Методика. Для проведення експерименту було реалізовано повнофакторний план щодо 

гнуття брусків масивної вживаної деревини, де змінними факторами були: тривалість 

гідротермічного оброблення – х1(t) (15, 30, 45 хв); поперечний переріз – х2(а) (10, 15, 20 

мм); вік вживаної деревини – х3(n) (5, 20, 55 р.). Вихідний параметр –довжина бездефектної 

дуги, отриманої в процесі гнуття. Експериментальні бруски з масивної деревини одразу 

після гідротермічного оброблення встановлюються в гнутарний пристрій у торцевому 

упорі та рухом важеля за годинниковою стрілкою виконується гнуття. Заготовка поступово 

огинається навколо металевого диску. У разі виникнення в зразку тріщини процес гнуття 

зупиняється та за допомогою лінійки на установці фіксується довжина бездефектної дуги. 

Бруски під дією навантаження гнулись навколо металевого диска з гладкою площиною 

контакту радіусом 90 мм. 

Результат експерименту. Дані, що були отримані в ході проведення експериментальних 

дослідів гнуття масивної деревини ясена з попереднім гідротермічниим обробленням для 

трьох змінних факторів: тривалість гідротермічного оброблення, розмір поперечного 

перерізу та вік зразка, дозволили отримати наступне адекватне рівняння регресії повного 

факторного плану в натуральних значеннях факторів, що дозволяє обчислити значення 

вихідної величини для будь-якої точки області експерименту: 
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yясен = – 22,55 + 1,021·t + 2,9·a + 0,31·n – 0,085·t·a + 0,023·t·n – 0,06·a·n. 

За результатами експериментальних досліджень можна констатувати, що технологія 

гарячого гнуття за попереднього гідротермічного оброблення заготовок має перспективу, 

при якій мінімальний радіус згину залежить від тривалості обробки і мінімально 

допустимій товщині бруска. Результати досліджень також засвідчили, що гнуття заготовок 

із вживаної деревини є реальністю, оскільки досягається максимальна довжина 

бездефектної дуги. 

Рис. 1 – Гнуті взірці ясена із вживаної деревини 

Висновки. Розроблено технологію гнуття масивної деревини з попереднім 

гідротермічним обробленням та з використанням вживаної деревини. Встановлено 

залежність довжини бездефектної дуги вживаної деревини ясена від тривалості 

гідротермічного оброблення, розміру поперечного перерізу та віку зразка. Доведено, що 

вживана деревина найбільшого віку та зі збільшенням тривалості гідротермічної обробки і 

вологості досліджуваних зразків найкраще піддається гнуттю (краще ніж свіжозрубана та 

висушена деревина, яка не була частиною дерев’яних виробів) та є придатною для даного 

технологічного процесу. Оптимальна вологість 25-30 %. 
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СТІЙКІСТЬ ТЕПЛОІЗОЛЯЦІЙНИХ ДЕРЕВОПОЛІМЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ ДО 

ВПЛИВУ БІОДЕСТРУКЦІЇ 

Деревина - найбільш поширений матеріал у будівництві завдяки своїм властивостям, а 

саме, міцності, низькій теплопровідності та іншим факторам, що призводить до 

універсальності конструктивних рішень. Сьогодні деревина знайшла широке застосування 

у якості теплоізоляційних матеріалів, які призначені для теплової ізоляції огороджувальних 

конструкцій будівель і споруд [1,2]. Але усім відомо, як органічний матеріал, деревина 

швидко піддається впливу навколишніх факторів, які руйнують її під час експлуатації. До 

основних факторів деструкції деревини можна віднести біологічне руйнування, що може 

діяти окремо або в поєднанні з іншими видами деградації, наприклад вологи. 

Для зниження швидкості процесу деструкції та раціонального використання деревини 

сьогодні широко застосовують різноманітні деревно-полімерні композити, що є 

перспективних направленням в області використання відходів деревообробного 

виробництв та низькосортної деревини, рослинних відходів та пластмас. У виготовлені 

деревно-полімерних композитів починають використовувати термопластичні полімери. 

Для дослідження деструкції теплоізоляційного виробу з тирси деревини та зв’язуючих на 

водній основі були виготовлені зразки шляхом змішування тирси та сухих сумішей смол у 

пропорції 1:2. З отриманої суміші формували [3], напів циліндр розмірами: зовнішній 

діаметр  – 40 мм, внутрішній діаметр – 24 мм і довжиною 120 мм. 

Для досліджень біологічної деструкції зразків до негативного впиливу дерево руйнівних 

грибів було взято міцелій гриба Mushroom Seeds. Зразки поміщали у раніше підготовлений 

грунт з певною вологістю. Грунт готували, в такі послідовності: змішували зі зволоженою 

стружкою та грибним міцелієм Mushroom Seeds, після чого обробили водою до вологи 

близько 50 % та на поверхні розташовували зразки [4]. Упродовж випробування 

спостерігали за розвитком грибних уражень на поверхні зразків.  

Встановлено, що через 6-8 діб в усіх ящиках (боксах) виявлено білий пухнастий міцелій 

гриба, (рис.1), на поверхні ґрунту, який згодом поширився на поверхню теплоізоляційних 

виробів з тирси деревини, особливо значний покрив зафіксовано на зразках виготовлених 

на водорозчинних клеях. 
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